

# 和解后又要赔偿金是否无理取闹?

## 检察机关支持起诉 老年人权益得到维护

□法治报通讯员沈佳青 高友敏 孙钰程

"上海市徐汇区人民检察院的浦检察官得知此事后,对我非常关心和重视,为我耐心讲解了相关法律法规……我要表示衷心的感谢!"今年9月29日,徐汇区检察院办理的一起支持起诉案,历经一个多月,终于等来了"郑老先生与公交公司达成调解协议"的好消息。调解达成当日,郑老先生也向徐汇区检察院发来了感谢信。

#### 说好"今后无涉"为何又要赔偿?

事情还要从今年8月说起。当时,年过 六旬的郑老先生向徐汇区检察院求助,称 自己听说检察院可以支持起诉,想请求检 察官的帮助与支持。

让郑老先生困扰的事缘起一场交通 事故。今年1月11日晚9时许,公交车司 机陈某驾驶公交车行驶至百色路进龙川 北路约100米处因故紧急刹车,造成乘客 郑老先生受伤。同日,交警部门认定司机陈 某承担事故全部责任。1月14日,郑老先 生与陈某达成一致意见,并有"今一次性赔 偿郑先生3000元,了结此案,今后无涉"字 条。双方于4月25日至交警部门备案。

然而,此后郑老先生仍一直觉得肋骨刺痛,行动不便,多次去医院就医后也没有好转。于是,郑老先生前往司法鉴定科学研

究院进行司法鉴定。8月13日,司法鉴定 科学研究院出具的司法鉴定意见书显示, 郑老先生构成十级伤残。

郑老先生多次与公交公司沟通,争取进一步赔偿,但公交公司拒绝沟通,认为郑老先生在无理取闹。

郑老先生无奈,后来在律师的建议下, 他向徐汇区检察院申请支持起诉。

### 和解协议显失公平 检察机关支持起诉

徐汇区检察院第五检察部的承办人 浦亮收到相关申请材料后,第一时间联 系了当事人郑老先生了解情况。

"收到郑老先生申请的时候,我仔细审查了他的相关材料,他的诉求合情合理。当前,老年群体面对相关纠纷时,或因法律知识匮乏,或因身体不便,难以实现有效维权。这个时候,我们检察机关应该站出来,给予这些弱势群体法律支持与帮助。"浦亮说道。

浦亮对案件进行了调查核实, 认为

郑老先生的伤残属于骨折加畸形愈合,需要较高法医水准配合精密仪器才能确定。郑老先生在前期就诊过程中没有发现自己的伤势构成伤残,因此与公交司机陈某以3000元签署案结事了的和解协议。之后,伤势一直没好,经过司法鉴定才发现已构成十级伤残。且郑先生年事较高,受伤后行动不便,属社会弱势群体,面对公交公司处不利地位,双方签署的和解协议属重大误解,内容显失公平,应予以撤销,支持郑老先生向人民法院提起诉讼。

"有了检察机关的支持,我的维权有了希望。"郑老先生收到徐汇区检察院的消息后,看到了曙光,"自己年事已高,腿脚不便,身体又有损伤,对相关法律知识也不是很懂,多次与公交公司交涉没有结果,感觉维权之路渺茫。检察机关帮我治好了'心病'。"

庭审现场,浦亮当庭宣读支持起诉书,发表支持意见,并就相关证据进行说明,经徐汇区法院主持调解,最终,公交公司对郑老先生进行赔偿,一次性赔付11万元。



#### 正义说法>>>

支持起诉是检察机关根据《中华 人民共和国民事诉讼法》第十五条依 法开展的一项重要工作。

一般情况下,当单位或个人的民事权益受到损害时,可依法向人民法院提起民事诉讼。但特殊情况下,很多弱势群体在权益受损后因一些主观、客观原因,不能或不敢向法院提起诉讼,此时可向法律援助部门或检察机关申请支持起诉。

检察机关经过调查核实,通过出 庭支持起诉的方式支持弱势群体提出 合理诉求,可以切实保障其合法权益。

老年群体在受到损害或发生纠纷时,往往因为身体原因,或缺乏相关法律知识等,导致维权之路异常艰难。像本案中郑老先生这种健康权受损,遭遇纠纷,却难以有效维护自身合法权益的情况不在少数,检察机关适度介入,运用支持起诉职能,可以有效地帮助其实现诉讼权利,维护社会公平正义。

# "算命大神"可消灾?

#### 一女子利用"作法算命"蛊惑他人被抓获

□法治报记者 胡蝶飞

一名自称能算命、通《易经》的"大师", 不断利用"作法算命"蛊惑他人,累计骗财逾 110万元。

日前,这名以"算命"为由骗取他人钱财的骗子,已被上海静安警方抓捕归案。

#### 网上结识"算命大师"

今年7月底,袁女士来到上海市公安局静安分局南京西路派出所报案,称自己在2019年通过网络结识了一名自称能"算命、改命"的大师,这名"大师"声称可以通过"作法"化解当事人及其家庭的不幸,恰逢袁女士工作生活遇到不顺,便病急乱投医找上了这名"大师"。

或是时来运转,袁女士经过几轮"作法"后,工作生活有了些许起色,这让她对这名"大师"更加深信不疑,甚至还在亲戚朋友面前吹嘘这名"大师"是能救死扶伤的"大神"。此后1年多时间里,袁女士曾多次找上这名"大师"替她作法消灾。

作为回报,袁女士每次请"大神"作法的 报酬也相当丰厚,1年的时间里,袁女士已先 后近百次向这名"大师"支付了作法所用各类 费用达110余万元。

据袁女士回忆,在最"迷信"的那段时间,自己几乎每天都会去找"大神"给自己算命作法,直至后来家人发现"大神"所谓的算命术根本就是漏洞百出,"大神"本身似乎也没什么文化,对《易经》相关内容更是"一问

在经过几次对峙后,或许是心虚,这名 "大神"竟直接逃之夭夭,袁女士这才"回过神",向警方求助。

#### 所谓"作法"都是编的

经查,这名自称"大神"的女子王某曾在 网上发帖声称自己精通《易经》等算命术,发 现袁女士"入套"后,王某就于2020年春节 后,特地从老家搬来上海居住,便于进一步套 取被害人钱财。

据袁女士回忆,王某每次作法都会收取近万元的"作法"费用,如果是"易经推拿",则价格几乎要翻倍。同时,王某常会用"算命"为借口,提醒被害人要尽快"作法消灾",很快被害人的存款就被王某蚕食殆尽。

经警方分析研判,认定这可能是一起较为 典型的利用封建迷信为套路实施的诈骗,因涉 案金额较大,警方在锁定犯罪嫌疑人动向后, 便立即展开跨省抓捕,最终在黑龙江省,王某 老家的住处内成功将她抓获,并当场追回了部 分钱款。

据王某交代,她确实看过《易经》,但对其中的学术根本就是一窍不通,所谓的"算命、作法"只是自己看书后再结合网上那些"算命、风水"的"行话"随意捏造的。为了让自己的"作法"更具欺骗性,王某还搞出一套"易经推拿"术,不但"事半功倍",也为自己对被害人长期实施诈骗做足准备。

警方提醒,对公众来说,无论话术再高明,算命模板用得再花哨,骗术就是骗术,迷信"大师"改命、转运并不靠谱,说到底还是那句老话:要相信科学。

假房产证、假判决书"作保"

## 六旬男子诈骗女友50万元获刑

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡佳瑶

两本房产证和一张胜诉的民事判决书, 让安女士对男友莫某的经济实力很有信心, 并陆续借给男友近50万元。然而,当迟迟 未能收到还款的安女士将男友告上法庭时, 才得知这些年自己都被骗了。

近日,上海市黄浦区人民检察院以涉嫌诈骗罪对莫某提起公诉。

#### "实力"男友频繁借钱

2015 年,安女士认识了被告人莫某,两人在微信上十分聊得来,渐渐发展到线下见面。莫某虽已年近六十,但是身材高大,保养得当。安女士当时55岁,独自在上海打拼,她认识莫某后,很快开启了恋情。

然而,以为老来有伴的安女士不知道 的是,相貌堂堂的莫某并不靠谱,不但一 直没有固定的工作和收入,还沾染有赌博 恶习。与安女士在一起后,莫某发现安女 士收入不错,便动起了小心思。

志为。与女女工任一起后,吴杲及现女女士收入不错,便动起了小心思。 2016 年,债台高筑的莫某开始以做生意没有资金周转、孩子需要生活费、信用卡透支需要还款等理由向安女士借钱。安女士出于信任,陆陆续续借钱给莫某。次数多了,安女士也催着莫某还钱。莫某为了应付安女士,便将之前办的两张假房产证交给安女士,让她安心,并以此为"凭

证"继续向安女士借钱。安女士没能辨别

房产证的真假,信以为真。

可后来,莫某的钱拖欠得太久了,安女士不安起来,催促还款的频率也有所提高。早把钱都用去还赌债的莫某哪有钱还安女士?为了继续拖延时间,莫某伪造了一张民事判决书。判决书上显示莫某是一项168万元债务官司的原告,他很快将得到这笔执行款。安女士又被唬住了,她相信了莫某的还钱能力,不再催促,还听信莫某的谎言又借了一些钱给他。

#### 赌博成瘾是个"无底洞"

2015 年至 2018 年间,莫某向安女士 "借款" 80 余次,共计 50 万元左右。一次 次借钱不还,让安女士看清了莫某的真面 目。在多次讨要欠款未果的情况下,2019 年,安女士向法院起诉了莫某,莫某终于 承认,"我名下从来没有过房产。两份房 产证是假的,判决书也是假的。"安女士最 终选择报警。

"其实我没有还款能力,我没有工作,十几年了,一直靠年迈的父母的退休金生活。我还有个正在读大学的孩子,他的学费和生活费也是我父母出的。"在检察官的讯问下,莫某最终承认了诈骗事实,"我欠了大量赌债,被催得紧,所以才骗了小安。"

日前,黄浦区法院以诈骗罪判处莫某 有期徒刑七年,并处罚金八万元。

检察官提醒,结交朋友时一定要谨慎 小心,要通过多途径核实当事人的信息, 当对方以各种名义索要钱财时,尤需提高 警惕。千万不要将"真情"与金钱挂钩, 最终人财两空。